

[bookmark: _Hlk156919364]1. 马红球菌（Rhodococcus equi）                    
物种名：马红球菌
拉丁学名：Rhodococcus equi
分类学地位：细菌界Bacteria；放线菌门Actinomycetota；
放线菌纲Actinobacteria；放线菌亚纲Actinobacteridae；
放线菌目Actinomycetales；棒杆菌亚目Corynebacterineae；
诺卡菌科Nocardiaceae；红球菌属Rhodococcus
马红球菌(Rhodococcus equi)原称为马棒状杆菌(C.equi)，曾归于棒状杆菌属，但近年来国外学者对其细胞壁进行分析后，发现有些棒状杆菌不符合棒状杆菌属的特性，因而1986年出版的《伯杰氏细菌学分类手册》第2卷，建议列入红球菌属，命名为马红球菌。红球菌属中唯一的动物致病种。该菌为马、猪、牛等动物的致病菌，过去引起人类致病极为罕见。

1.1生物学特性
1.1.1培养特征
偏性需氧，10～40℃生长,最适温度28～30℃。在固体培养基上形成边缘整齐、光滑闪光的灰红至橙红色菌落。在马铃薯或牛乳琼脂形成色素更为明显。在血琼脂产生大量粘质，不溶血。常规的培养基为 TSA 平板，培养后菌落形态为呈乳白色，粘液、湿润、有光泽，随着时间的生长呈鲑粉色[2]。
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图1 马红球菌在血平板上的培养结果
1.1.2形态学特征
马红球菌均为产生橙黄、橙红色素，菌体呈多形态的革兰阳性杆菌[1]。在葡萄糖酵母膏琼脂上呈丝状但迅即断裂为杆状、球形或多形体。不产生芽胞，无气中菌丝体和分生孢子，无运动性。
1.1.3生化特征
生化反应不活泼，不能发酵任何糖、醇类，触酶呈阳性反应。不产生毒素。氧化酶阴性,不产生靛基质，不液化明胶。分解尿素，还原硝酸盐。
1.1.4 分子生物学特征
青岛市卫生防疫站经过3年的研究发现，该菌体含有ST、LT毒素，并对青霉素、先锋霉素产生耐药性。致病性 R.equi 携带 80~90 kb 的质粒，该质粒存在毒力相关蛋白的基因 VapA 具有主导毒株诱导马驹肺炎的能力[2]。
1.2分布、传播与致病性
1.2.1 分布与传播
马红球菌是红球菌属中唯一的动物致病种，主要来源于土壤，通过吸入和食入感染。它存在于畜粪、地表土、水、瘤胃及肠内[3-5]，特别是在肥沃的中性土壤（pH7.3）和马粪中能长期存活，并在温、湿季节大量繁殖。目前马红球菌病传播途径还未明确，普遍认为马红球菌病主要由带有 R. equi 的粉尘进入呼吸道进行感染[6-7]。
1.2.2 致病性
食用不熟的猪、牛、羊肉，特别是食用各种烤肉串常使人致病，并可引起艾滋病、血液病和肾移植等免疫功能受损患者的肺部感染。马红球菌感染又称幼驹传染性支气管肺炎(foal infectious bronchopneumonia)。以1-6月龄幼驹发生化脓性支气管炎为特征。可经消化道和呼吸道感染。病驹在发病初期精神沉郁，食欲减退，时有咳嗽，随后出现稽留高温，结膜潮红，贫血，随着病情的发展，发生化脓性肺炎，呼吸迫促，鼻腔流脓液性分泌物，以后转为脓性。有的病驹关节肿大，最后卧地不起，多因脓毒败血症而死。 本菌还可引起猪的化脓性肺炎和淋巴结炎，牛和绵羊的化脓性肺炎。本菌还可能与人淋巴瘤以及脓用免疫抑制剂患者有关。
1.3检测方法
（1） 分子生物学法：R.equi 的一个决定性特征是产生胆固醇氧化酶（Cholesterol oxidase，ChoE）利用 PCR 扩增 ChoE 基因可以鉴定是否为 R.equi[2]。
（2） 血清学检测：确诊马红球菌病也可以使用 ELISA 的方法对病驹致病性R. equi 血清抗体水平检测。
1.4典型案例
虽然马红球菌在动物中普遍存在，但通常不会感染人类。然而，在某些情况下，马红球菌可能会引发人类感染，尤其是当人类与受感染动物密切接触时。关于马红球菌造成的污染或危害事件，目前并没有像其他病原菌那样被广泛报道。这可能是因为马红球菌感染人类的案例相对较少，或者其引起的症状较为轻微，没有引起足够的关注。然而，根据已有的报道和研究，马红球菌感染人类的案例主要发生在与马、牛、羊等动物密切接触的人群中。目前并无大量具体的病例可以表明其与水污染明确相关。
1.5防治对策
（1） 确保水源地远离可能含有马红球菌的污染源，如畜牧场、农田等。
（2） 加强对畜牧场的管理，确保动物粪便和废水得到妥善处理，防止其污染水源。
（3） 在水处理过程中，采用有效的过滤和消毒方法，以去除或杀灭水中的马红球菌。
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